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Religião


RELIGIÃO

A  DIFERENÇA  EM  RELIGIÕES

Atos 17:26

Um hindu de alta casta achava-se sentado à sombra de sua casa tendo ao lado um missionário.

Lá fora transitavam alguns desterrados, párias, de baixa casta. Um deles, exausto pelo calor, caiu desmaiado na estrada.

Nenhuma das testemunhas fez um movimento, sequer, em sinal de ajuda ao pobre sofredor; no entanto, o missionário correu e, levantando aquela alma cansada, ele a pôs em seguida num lugar de segurança.

Um dos hindus, admirado do ato do missionário, perguntou-lhe por que fazia isto sendo que a religião deles proibia tal coisa, e a resposta foi: "A minha religião obriga-me e impulsiona-me a agir assim."

O  PÊNDULO  PERDIDO

Prov. 4:23

Disse Tiago, rei da Inglaterra: "Muitas pessoas são como um relógio que perdeu o seu pêndulo." 

Dando-se corda, o mecanismo começa a girar com impetuosa força, cessando logo depois todo o movimento; no entanto, ao ser colocado um pêndulo, o relógio põe-se a trabalhar de maneira pacífica, normal, compassada, calma e útil. Por que isto? Ah! Entrou em atividade a lei da gravitação; a lei sábia que rege irresistíveis marés do oceano e guia as enormes estrelas em suas órbitas.

O pequeno relógio com o seu ardente coração tem-se transformado num sistema maravilhoso. 

Isto é o que nossa vida necessita: Nascemos para tomar parte num movimento que é muito maior do que nós; enquanto a nossa vida se mover na órbita do egoísmo, por certo haverá confusão.

É um pensamento cheio de sugestão este que se aplica ao ponto fraco e essencial de numerosas vidas – inquietas, febris; entretanto, sem propósito e sem resolução.

A principal necessidade é a religião; a religião é para a vida o que o pêndulo é para o relógio. – F.C.H.
