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UM CHAMADO À MEIA-NOITE
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

"Depois disto ouvi a voz do Senhor, que dizia: A quem enviarei, a quem há de ir por nós? Disse eu: Eis-me aqui, envia-me a mim." Isaías 6.8.

IJ83-007 – UM CHAMADO Á MEIA-NOITE
"Que é isso?" perguntou Ida. "Posso fazer alguma coisa para ajudá-Io?" A luz do lampião revelava as feições tensas de um dos lideres da vila.

"Oh, sim! Preciso desesperadamente que você ajude minha esposa. Ela é uma linda jovem, de apenas catorze anos, e está tendo um parto complicado, Acredito que você que veio da América pode ajudá-Ia". "Oh, eu sinto muito!" Ida compadeceu-se do jovem hindu, "Mas é meu pai que você quer. Ele é o médico. Vou chamá-Io." "Nunca!" exclamou o marido perturbado, impedindo a passagem, "Nenhum homem que não seja da própria família de minha esposa pode vê-Ia. Você precisa vir." "Mas eu não sou médica. Nem mesmo enfermeira. Não posso falar nada. Você tem que me deixar chamar meu pai para ajudar sua esposa."

"Não!" respondeu o homem. "E impossível. Você não quer vir?" Pesarosa, Ida meneou a cabeça, enquanto o hindu se retirava em meio à escuridão da noite. Antes do amanhecer outros dois homens apareceram com o mesmo pedido, suplicando ajuda para suas jovens esposas que estavam morrendo no parto. Por duas vezes mais, Ida teve que dizer aos maridos ansiosos que não podia fazer nada e vê-Ias afastar-se sem ajuda médica porque suas convicções religiosas não permitiam que um homem atendesse suas esposas. De manhã, bem cedo, chegaram as notícias de que três jovens mulheres estavam mortas.

Naquela manhã, antes do desjejum, Ida foi até o quarto dos pais e anunciou: "Vou para a América a fim de estudar e me tornar médica, para ajudar as mulheres da Índia." No dia 1º de janeiro de 1900, a Sra. Ida Scudder desembarcou de um navio em Madras, pronta para cumprir sua promessa. Hoje, o Colégio Médico Cristão de Vellore permanece como um memorial à dedicação da Sra. Ida Scudder. Ali, centenas de médicos e enfermeiras são preparados para servir ao povo da índia.

Deus tinha um plano para a vida da jovem Ida Scudder. Ele a chamou para o serviço naquela escura noite no passado distante. E Ele tem um plano para a sua vida também. Talvez este seja o ano em que Deus revelará a você esse plano. E você o aceitará?

Dra Ida, Dorothy Clark Wilson, 1959, PP. 35-43.

Vivemos na MEIA-NOITE do mundo. Todas as condições humanas apontam para isto:

- Vida social: violência urbana, com crimes hediondos. Mata-se por nada! A vida humana tornou-se barata demais!
- Saúde: doenças cada vez mais deformativas. Ex: Alzeimer.

- Vida familiar: pais sem afeto natural, criam filhos sem vínculos afetivos. Ex: mães que jogam filhos recém nascidos em latas de lixo!
- A Igreja: a luz do mundo, sem a transformação do Evangelho, sofre os mesmos efeitos do pecado que os ímpios.

1 - DEUS ESTÁ CHAMANDO HOMENS E MULHERES PARA SEREM DIFERENTES NESTE MOMENTO. PARA MUDAREM A DIREÇÃO DA VIDA DAS PESSOAS E DO MUNDO!
Ele chama a você!

Como médico: aliviar a dor, fazer operações, curar doenças, preveni-las.

Como professor: tirar os ignorantes da doença da ignorância.

Como advogado: para fazer justiça sobre a Terra.

Como vendedor: sim, para fazer chegar às pessoas produtos que elas precisam para satisfazerem suas necessidades temporais.

Como amigo: para oferecer o ombro e o carinho a quem tanto precisa.

2- A PERGUNTA DO TEXTO DE ISAÍAS 6.8 MOSTRA QUE POUCOS ESTÃO DISPOSTOS. O SENHOR ESTAVA PERGUNTANDO POR QUE ELE NÃO TINHA QUEM ENVIAR!
Muitos sentem medo – Hazem Foss, Guilherme Foy, Ellen White.
Outros vergonha – Pedro ante o escárnio
Outros não se sentem preparados para a missão – Moisés e suas desculpas
E há aqueles que abrigam aspirações egoístas - Jonas

3- VOCÊ FARÁ DIFERENÇA, PORQUE ELE O USARÁ. CREIA NISTO!
Moisés – libertou 2 milhões de pessoas do Egito, levando-as à Canaã.

Gideão – libertou seu povo da escravidão com 300 homens.

Maria – tão simples, mas criou o Redentor do mundo.

Lutero – um único padre provou uma revolução que mudou a trajetória do cristianismo, pela Reforma Protestante. Trouxe liberdade religiosa!
IJ1983-025 – Força Revolucionária

"Mas recebereis poder, ao descer sobre vós o Espírito Santo, e sareis Minhas testemunhas." Atos 1.8
O Sr. Boulton estava mostrando ao Sr. Boswell, o famoso escritor, sua nova fundação Birmingham, Inglaterra. Voltando-se para seu hóspede, o Sr. Boulton disse: "Venderei aqui, senhor, tudo que o mundo deseja." 
- Que é isto? - perguntou o Sr. Beswell.

- Força - o Sr. Boulton respondeu.

Para tanto ele tinha de agradecer a seu sócio, James Watt, que tornou possível a utilização da força do vapor e inventou uma máquina do dupla ação rotativa. Pela primeira vez a força do vapor podia ser utilizada em toda espécie de máquina.

Vento, água e músculos eram as únicas fontes de poder ou força que se conheciam quando Watt nasceu no dia 19 de janeiro de 1736, na cidade de Geenock, Escócia. Quando ele morreu, em 1819, o mundo era um lugar diferente. Suas invenções tinham resultado num sistema de indústrias. O uso de uma nova espécie de força deu lugar à revolução industrial. No breve espaço da vida de um homem o mundo mudou. 
O poder que Jesus promete no verso de hoje também resultou numa revolução - revolução espiritual. A seguir ao derramamento do Espírito Santo no dia do Pentecostes, grande poder acompanhou a pregação e o testemunho dos primeiros cristãos. Milhares eram convertidos. Pessoas acorriam em multidão para dentro da igreja. Esses primeiros cristãos viram o mundo de pernas para o ar. Numa só geração o mundo mudou.

Antes que Jesus volte deverá ocorrer outro poder revolucionário.

Jovens estarão se rendendo a Deus do modo mais completo. O Espírito Santo virá então para suas vidas dando-Ihes grande poder.

Onde eram antes fracos e vencidos por tentações, tornar-se-ão fortes para resistir ao diabo. Onde havia o temor de falar e testemunhar aos amigos e companheiros, tornar-se-ão corajosos e ousados.

Unirão suas mãos com outros jovens também cheios do Espírito para levar a mensagem de Deus a todo o mundo numa geração.

Por que não fazer este o dia em que Jesus poderá vir a sua vida e enche-Ia com o Espírito Santo? O poder que você obterá poderá mudar o mundo!
Fathers Of Industries PP. 135.
4- IMAGINE QUANTAS PESSOAS VOCÊ NÃO SALVARÁ SE ESTIVER NAS MÃOS DO SENHOR!
IJ83-008 - A Fogueira Da Mãe Bickerdyke
"Isso me foi no coração como fogo ardente." Jeremias 20:9

Era dia de Ano Novo e o frio era terrivelmente forte. Por mais de uma semana a neve, acompanhada de ventos e chuviscos, vinha castigando as tendas que formavam o hospital de campanha onde jaziam mais de 2.000 feridos da batalha do Monte Lookout. A enfermeira Mary Ann Bickerdyke conseguira conservar os soldados aquecidos ao manter acesa uma fogueira de grande tamanho, mas agora o termômetro descera a zero e o suprimento da fogueira estava chegando ao fim. Era bem tarde já, e assim a Sra. Bickerdyke saiu à procura do médico em serviço antes que ele fosse para os escritórios da administração. Finalmente ela o encontrou.

- A lenha está se acabando - ela disse ofegante - e seria melhor mandar pessoas buscarem mais antes que termine de todo.

Levantando os olhos para o céu enegrecido, o médico respondeu:

- Já é muito tarde. Creio que terá de se arranjar até amanhã de manhã. - Ele se virou, montou o animal, e saiu para os aquecidos escritórios em Chattanooga.

A Sra. Bickerdyke ficou furiosa. Ela ficou ali parada junto ao caminho e ergueu para ele seus punhos ameaçadores. Quando finalmente o médico estava fora do alcance de sua vista, ela caminhou coisa de um quilômetro até o acampamento mais próximo e conseguiu persuadir um grupo de soldados a acompanhá-Ia até o hospital.

Depois de oferecer-Ihes uma bebida quente, mandou que os homens fossem derrubar uma linha de fortificações de madeira que havia nas proximidades do hospital, e usou este material para manter acesa a fogueira. Destruir propriedade militar sem ordens superiores era um crime grave, mas esses homens tinham sido cuidados pela Sra. Bickerdyke. Além do mais, eles sabiam que ninguém ousava dizer não a esta corajosa mulher de Illinois. Assim não tiveram dúvida em cortar a madeira, empilhá-Ia, e deixá-Ia pronta para ser usada na fogueira.

Nessa noite centenas de vidas foram salvas porque a Sra. Bickerdyke manteve acesa uma fogueira. Deus tem uma tarefa semelhante para você hoje. Ele quer que a juventude se mantenha ardendo por Jesus Cristo. Necessita de moços e moças cujos corações se inflamem com o Seu amor e verdade. Se a fé de Jesus está ardendo em seu coração, você irradiará calor e bênção aonde quer que vá. Muitos do frio mundo ao redor serão atraídos pelo fulgor de sua ardente fé, encontrando assim esperança e salvação.

Procure assegurar-se de que o seu coração estará ardendo em fé ao longo deste ano.
"Cyclone in Cali", Reader's Digest. dezembro de 1952, págs. 141-162.

- Muitos podem ser salvos porque você guardará o sábado em sua escola, ou em seu trabalho.

- Muitos podem ser salvos porque você desempenha fielmente seu trabalho.

- Muitos podem ser salvos porque você fala de Jesus aos seus vizinhos!

Apelo: Entregue-se 
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