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MEMORIAL (SERMÃO FÚNEBRE) 3
Reunir todas as pessoas no local do culto

Apresentar-se: Bom dia, meu nome é Marcelo, sou pastor da Igreja Adventista por 20 anos, e atualmente pastoreio esta cidade.

Em nome da família ____ agradeço a presença de todos: dos parentes, de perto e de longe, dos amigos, dos moradores da vizinhança, dos irmãos de fé, e dos demais que se fazem presentes.

A Cerimônia será curta, no máximo 20 minutos.

Para tanto peço que todos agora façamos o máximo de silêncio e reverência, em homenagem e solidariedade à família enlutada.

Convido a todos a nos colocar-mos em pé para pedirmos a presença do nosso Deus.

Oração.

Memorial

Estamos aqui, não para um funeral, mas para celebrar a vida de uma pessoa muito especial para nós.

Hoje é um dia triste porque nós o perdemos. Mas podemos nos confortar ao relembramos os bons momentos que ele deixou em nosso coração.

Agradeçemos hoje, à Deus, pela vida de:

Nome

Data - Nascimento

Local -

Casado com

Filhos

Noras e Genros

Netos

Bisnetos

Data da conversão

Breve Histórico de Sua Fé ASD

Obs- (coisas que ele(a) nos marcou)

PASSANDO PARA A HISTÓRIA

Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

Jó 14:7
* Árvores Históricas

Vocês já pensaram que seria do mundo sem as árvores? Os campos seriam monótonos, as ruas das cidades cansativas, os rios sem graça. Há muitas árvores históricas. Existe na Ilha de Ceilão a arvore de Bo, que se diz ter 2.200 anos. Segundo a tradição, foi plantada em 288 antes de Cristo. O carvalho de Allouville, na França, tem mil anos, O tronco tem 10 metros de circunferência e comporta no seu interior uma capela. O carvalho de Autrage, também na França, era considerado a maior árvore da Europa, remontando ao tempo dos druidas. Foi abatida no século XIX; no interior do tronco foi encontrado um monumento, composto de uma mesa de pedra, sustentada por quatro grossas colunas de madeira.

O carvalho de Calthorpe, ou de Guilherme, o Conquistador, no condado de York, Inglaterra, mede 45 m de altura e o tronco 25 m de diâmetro. O carvalho de Montavail perto de Saites, França, tem 2000 anos; o tronco escavado, de 10 m de diâmetro, encerra uma sala de 4 m de altura por 10 m de circunferência.

O eucalipto de Dundenung, na Austrália, é a mais alta árvore do mundo, com 150 m de altura e 10 m de diâmetro. O tronco é reto; as raízes se alongam em um raio de 50 m; a copa começa a 100 m de altura. Segundo o cálculo dos botânicos deve ter pelo menos 3000 anos.

O chamado pinheiro santo de Carasaqui, no Japão, foi plantado em 640 da Era cristã, pelo imperador Jonai. Tem 12 m de circunferência no tronco. É visitado, anualmente, por cerca de cem mil peregrinos. O plátano de Esmirna, Grécia, é formado por dois troncos que se unem a 4 m acima do solo. A tradição afirma que Homero escreveu sob a sua fronde, os versos da filada. Tem mais de 3000 anos.

No Novo Mundo, é considerada a maior árvore a sequóia da Califórnia. Uma delas tem uma galeria escavada no tronco, que permite a passagem de um automóvel.

É surpreendente a vitalidade dessas árvores. Em comparação com elas, que representam os nossos escassos anos de vida? Mas o criador, que sustém a vegetação e toda a natureza, prometeu conceder aos que O aceitam, uma vida que não terá fim.

- Nossa vida é como as árvores deste mundo. Nascemos, crescemos, e uns vão bem mais alto do que outros. Mas um dia a morte vem, independente de quanto cada um viveu. Um dia a morte chega a todos, apesar da vitalidade.
- Mas Ele prometeu a Jó que um dia fará BROTAR DE NOVO A VIDA. Ele nos devolverá não só a capacidade de existir, mas um corpo perfeito e santo.

- Esse corpo vai se decompor agora. Virará pó. O Espírito voltará a Deus e deixará de existir. 
- 1 Coríntios 15.51-55: Mas quando Ele voltar, teremos uma vida imortal, pelo Seu poder.
- No Céu nunca mais teremos doenças. Jamais dores. Jamais distúrbios emocionais, ou sequer uma única tristeza!

APELO: Mas para estarmos lá precisamos tomar uma decisão: 1 João 5.12.

- Quem TEM O FILHO TEM A VIDA ETERNA.

- Você já tem Jesus como seu Salvador Pessoal?

- Já aceitou Sua salvação?

- Este nosso irmão que descansa já fez sua escolha. E você?
PENSAMENTOS

A morte é o funeral de nossas tristezas. Thomas Watson.

A morte, para o cristão, é uma baixa honrosa nas batalhas da vida. Anônimo.

A morte não passa de um incidente físico em uma carreira imortal. Anônimo.

O que é a morte senão o enterro dos defeitos? Ambrósio.

Os santos que morrem podem ser merecidamente invejados enquanto os pecadores que vivem podem ser igualmente lamentados. Matthew Henry.

A morte é o prenúncio da vida. Morremos para que não venhamos mais a morrer. Thomas Hooker.

Oremos. – O Pastor faz a oração sacerdotal.

Pai Nosso todos juntos!

Daremos nosso último até logo. Teremos 10 minutos para isto!

Agradecer a todos pela presença! 

Pr. MARCELO AUGUSTO DE CARVALHO 14/06/2000 CAMPO LIMPO SP
3
www.pastordeescola.com.br
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho


